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Az önkormányzatok támogassák a Csemadokot!
A Csemadok Érsekújvári Területi Választ-
mánya Sztruhár Izrael Diána elnök és 
Danczi József titkár vezetésével Muzslára 
hívták össze a járás alapszervezeteinek 
elnökeit, a települések polgármestereit, és a 
magyar iskolák igazgatóit április 29-ére.

A bevezetőben a muzslai Endrődi János 
Alapiskola diákjai, népművészeti csoportja 
rövid műsort mutattak be. A járási titkár üd-
vözlő szavai után Farkas Iván, a község pol-
gármestere köszöntötte Bolya Szabolcs me-
gyei képviselőt, Neszméri Tündét, Pozsony 
megye képviselőjét, a Csemadok fjúságért 
felelős elnökségi tagját, valamint Görföl 
Jenőt, a Csemadok országos titkárát.

A bevezetőben egyperces néma csönddel 
emlékeztek Kantár Éva járási elnökre, 
aki 2022. februárjában súlyos betegség 
következtében halt meg. Köszöntötték az 
országos kitüntetésben részesült alapszer-
vezeti elnököket Dániel Erzsébetet (életmű 
díj), és Kamocsai Gál Lászlót (Közműve-
lődési díj).

Az elnök, Sztruhár Izrael Diana beszámolt 
a 2022-es és idei év sokrétű munkájáról, töb-
bek között az Érsekújvárban megrendezett 
Petőfi –Tompa Országos Seregszemle szava-
lóversenyről és a Csengő Énekszó gyermek- 
és ifjúsági kórusok seregszemléjéről.

Az ellenőrző bizottság jelentése után az 
alapszervezetek adtak számot tevékenysé-
gükről.  A legnagyobb létszámú szervezetek 
közé tartoznak Párkány, Nagykér, Érsek-
újvár, Udvard, Kürt, Muzsla, Köbölkút, 
Kamocsa, Nána, de új, fi atal vezetőkkel 
megvan a remény több településen is a 
folyamatos, és sokrétű tevékenységre, így 
Tardoskedden, Szímőn, Besenyőn. Ezt iga-
zolja a járás legkisebb végeken lévő telepü-
lése Leléd is, (308 lakossal), ahol évtizedek 
óta nem működött a szervezet, és most újra 
megalapították a szervezetet, és már két 
nagy rendezvényük is volt, az új polgármes-
ter szintén támogatja a szervezet működését. 
Újra éledt Barsbaracskán is a szervezet, 
melynek képviselői szintén jelen voltak, és 
egy nagy sikerű, színvonalas Csárdáskirály-
nő előadásról adtak számot.

A polgármesterek közül is többen meg-
szólaltak. Muzslán mindent megadnak a 
Csemadok működéséhez, ezt nemcsak a 

legutóbb 31 000 € kapott, 
igaz ennek nagy részét 
elviszi a ház rezsiköltsé-
ge, de dicsérendő támo-
gatást kapnak Muzslán, 
Kürtön, Köbölkúton, 
Szímőn is.

Farkas Iván felszóla-
lásában kérte az önkor-
mányzatokat, hogy ne a 
Csemadok támogatását 
csökkentsék, törekedje-
nek az együttműködésre 
helyi szinten is. Megkö-

szönte a területi választmány elnökének és 
titkárának a munkáját.

Neszméri Tünde a Csemadok Ifjúságért 
felelős elnökségi tagja és Görföl Jenő titkár 
beszéltek az itt élő magyarság legnagyobb 
szervezete megalakulásának közelgő 75. 
évfordulójáról. Kérték az alapszervezeteket, 
községeket tegyenek meg mindent, hogy  a 
Kárpát-medencében is egyedülállóan leg-
nagyobb magyar kulturális szervezet méltó 
módon emlékezzen meg az évfordulóról. 
Készüljenek az elmúlt évtizedekről doku-
mentumok, emlékezzünk meg elődeinkről, 
akik már nincsenek köztünk, és a történelmi, 
nemzeti évfordulókról is. Külön felhívták 
a fi gyelmet az idei országos választások-
ra, arra kérték a jelenlévőket, támogassák 
azokat a jelölteket, akik a Csemadokban is 
tevékenyek.

A vezetőség bejelentette, hogy a járási 
ünnepélyre Párkányban a Sétáló utcai szín-
padon, június 10-én kerül sor.

Dániel Erzsébet/Felvidék.ma

polgármester, de a vezetők is elmondták, 
csakúgy mint Köbölkúton, Kürtön. 

A járás legnagyobb iskolájának (650 diák) 
igazgatója Bacsó Péter felszólalásában el-
mondta, hogy a településeken a magyar-
ságnak, mint a szentháromságnak olyan 
egyetértésben kell dolgoznia, a Isten – Csa-
lád – Haza alapján iskola – önkormányzat 
– Csemadok, de idesorolva a helyi egyházi 
vezetőket is, akikkel szintén állandó kap-
csolatot  kellene kialakítani. Kiemelte csak 
együttműködve lehet a magyar jövőt építe-
ni, tisztelve az élettapasztalattal bővelke-
dő idősebbeket, de a jövőt a fi atalokra kell 
alapozni, ezért is igyekszik Párkányban a 
Csemadokkal szorosabbra fűzni a kapcso-
latot.

Szó esett a „hét szűk esztendő” jöveteléről 
is, azaz nehezebb lesz a kultúra támogatása 
a jövőben. Többen elmondták, hogy ettől 
függetlenül is vannak önkormányzatok, ame-
lyek minden segítséget megadnak a szerve-
zet működéséhez. Az érsekújvári szervezet 
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A nagyfödémesi Szentgyörgyi Miklós Színjátszó Fesztivál a 
mátyusföldi amatőr színjátszó- és esztrádcsoportok találkozóhelye, 
amelynek abszolút győztese továbbjut a Szepsiben és Buzitán meg-
rendezésre kerülő Egressy Béni Országos Színjátszó Fesztiválra. 

Idén a Csemadok Nagyfödémesi Alapszervezete mellett működő 
irodalmi színpad, a felsőszeli Csemadok mellett működő újonnan 
szervezett színjátszó csoport, a Rétei Révisz Vidám Színpad, vala-
mint a pozsonyvezekényi Görbe Tükör színjátszó csoport versen-
gett a Csemadok Galántai Területi Választmánya által szervezett 
területi seregszemlén.

Mindegyik előadás más műfajt képviselt, a réteiek tökéletesen 
megkomponált esztrádműsorukkal, kedves kabaréjeleneteikkel és az 
ifjú énekes tehetségeiknek köszönhető tökéletes zenei előadásokkal 
érdemelték ki a vándorserleget. A réteiek, valamint az egész feszti-
vál legidősebb szereplője, a 86 éves Farkas Irma elbűvölő színpadi 
játékáért és a felvidéki esztrád műfajának hosszú évtizedeken át 
tartó képviseletéért a legjobb női alakítás díját kapta meg. 

A felsőszeliek a Petőfi  200 évforduló alkalmából A helység kala-
pácsa vígeposz népszínműként való feldolgozásával álltak színpadra. 
A csoport vezetője, Végh Piroska közösségépítő munkájáért kapott 
díjat. A területi seregszemle abszolút győztese a vezekényi Görbe 
Tükör színjátszó csoport lett. A darab ötletgazdája, Poroknovec 
Erik a legjobb szerző, valamint a legjobb férfi  alakításért járó dí-
jat is elnyerte. A Mi lesz veled, Béla című pikareszk darab éppen 
Szentgyörgyi Miklós alapgondolatát követi – hogyan lehet szem-
benevetni még a halált is, valamint hogyan neveti magát „halálra” 
a közönség a groteszk, „görbe” helyzetek láttán, a vaskos falusi 
humor hallatán. Ma7.sk

A Csemadok Jabloncai Alapszervezete 2023. április 22-én tartotta 
évzáró taggyűlését. Az  évzáró vidám hangulatban zajlott, a Magyar 
kultúra napja alkalmából kitüntetett Csobády Magdolnának itt adták 
át a Csemadok Életmű Díjat, mivel nem lehetett ott Galántán a januári 
átadón. Nagy örömünkre szolgál, hogy vidáman, jó hangulatban zajlott 
az évzáró gyűlés, valamint a kitüntetés átadása is. A jó hangulatról a 
rozsnyói Rusznyák Maros cigányzenekara gondoskodott. FE

Az idei Komáromi Napok műsorába illesztették be a szervezők 
Halász Béla és Peczár Károly Csernobilban jártunk című kiállítását, 
illetve előadását amelynek a komáromi Csemadok Galéria adott 
otthont. A két előadó megjárta Csernobilt.

Élménybeszámolóval egybekötött fényképkiállítás volt ez a ko-
máromi Csemadok galériában.  Szinte napra pontosan a csernobili 
atomkatasztrófa évfordulóján (1986. április 26.) nyíló kiállítás képei 
bemutatják a világ talán legveszélyesebb helyét. Az utazás során 
készült fotókból, 23 fénykép került kiállításra, azóta megállt az idő 
Csernobilban, elhagyott, lepusztult épületek, évtizedekkel ezelőtt 
eldőlt emberi sorsok nyomai láthatóak a képeken.

Annak ellenére, hogy a városban már zajlottak a napok egyéb 
rendezvényei, többen voltak kíváncsiak erre a kiállításra is. Nem 
is bánta meg, aki eljött. Az egykori katasztrófa utáni csernobili 
„mindennapokról“ láthattak elgondnolkodtató felvételeket, ehhez 
társult a két előadó felváltva elmondott tájékoztatója, élménybeszá-
molója. A rutinos beszélők  feszes előadásukkal elérték azt, amire 
minden fellépő vágyik, azt, hogy a közönség nem unta, hanem, mint 
elmondták, sajnálak, hogy vége az előadásnak.  Vl, gj

A Csemadok Rozsnyói Alapszervezete 2023. április 30-án tartotta 
évzáró taggyűlését. Az évzáró a 2022-es év kiértékelése és a 2023-as 
évekre szóló tervek ismertetése után jó hangulatban zajlott, amiről 
Csizsmárik Mária és Kún Károly gondoskodtak. Fe

A Csemadok Rozsnyói Alapszervezete szervezésében beszélgetést 
tartottunk Szomolai Tibor íróval 2023. április 21-én Rozsnyón, a 
Csemadok nagytermében. A négykötetes szerző a Felvidéki sága 
című családregénnyel vált ismertté, az azóta megjelent könyvei is 
sikernek örvendenek. A mostani bemutatón a Cigányúton című, 
legújabb kötetéről szólt.  Fe
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Április negyedik vasárnapján a „Bars megye közönsége“ által „az 
1849 április 19-én vívott nagysallói győzelmes csata és az abban el-
vérzett vitéz honvédek emlékére“ állíttatott obeliszknél emlékezett 
meg a nagysallói magyarság a 174 éve megvívott dicső nagysallói 
csatáról. Tóth Gábor ünnepi beszéde, a kultúrműsor és a koszorúzás 
után a megemlékezés a református temetőben, a csatában elesett 
honvédek közös sírjánál a Himnusz eléneklésével ért véget.

Léva magyarsága a 174 évvel ezelőtti eseményekre emlékezve 
ugyanezen a napon, 2023. április 23-án tartott ünnepséget a városi 
köztemetőben lévő hősi emlékműnél. Balogh Csabának, Magyaror-
szág szlovákiai nagykövetének üzenetét Kiss Balázs, Magyarország 
Pozsonyi Nagykövetségének titkára tolmácsolta. A rövid irodalmi 
összeállítás után a lévai magyar intézmények és szervezetek, vala-
mint a felvidéki és magyarországi vendégek elhelyezték a tisztelet és 
emlékezés koszorúit a néhány évvel ezelőtt felújított obeliszk elé. de

 A Csemadok Tornaljai Terü-
leti Választmánya megemléke-
zést szervezett április 14-én a 
Felvidékről kitelepítettek és a 
lakosságcsere miatt Magyaror-
szágra áttelepítettek emlékére. 
Előadást tartott Czenthe Mik-
lós, a magyarországi Evangé-
likus Országos Levéltár veze-
tője, valamint kultúrműsorral 
emlékeztek a putnoki Északi 
ASzC Serényi Béla Mezőgazda-
sági Technikum és Szakképző 
Iskola diákjai. A közel félszáz 
ember érdeklődve, meghatódva 
hallgatta a tornaljai Rákóczi 
Magyar Házban a hontalanság 
éveiről szóló összeállítást.  Tá

2023. május 1-én életének 89. 
évében elhunyt Pomogáts Béla 
Széchenyi-díjas író, irodalom-
történész, irodalomkritikus, a 
Magyar Írószövetség, az Illyés 
Alapítvány és a Magyar Nyelv és 
Kultúra Nemzetközi Társasága – 
Anyanyelvi Konferencia korábbi 
elnöke, az irodalomtudományok 
doktora, számos könyv, tanul-
mány szerzője. Ezek közül több 
foglalkozott a szlovenszkói, felvi-
déki magyar irodalommal is. 

Pomogáts Béla számos kitün-
tetés birtokosa. 1991-ben József 
Attila-díjat, 2003-ban Széche-
nyi-díjat kapott a XX. századi 
magyar irodalomra, a határon 
túli magyar irodalomra vonatko-
zó kutatásaiért, monográfi áiért, 
kulturális-irodalmi közéleti te-
vékenységéért. 2004 júniusában 
Marosvásárhely díszpolgára,  

2005-ben a Magyar Írószövetség örökös tagja lett. 
Pomogáts Béla a Csemadok barátja, országos irodalmi és nyelvi 

rendezvényeink, nyári művelődési táboraink  állandó résztvevője, 
előadója volt. 

2002-ben  Szövetségünktől, a Csemadoktól megkapta a Fábry 
Zoltán-díjat. 

Tisztelt barátunk, nyugodj békében. GJ

Május elsején kaptuk a szomorú 
hírt, hogy Srejner Tibor nagyon be-
teg, tudtuk, hogy gondok vannak az 
egészségével, hiszen évek óta küzdött, 
ennek ellenére szorgalmasan dolgo-
zott, rendezett, tette a dolgát. Május 
2-án a küzdelmet feladta és mi ismét 
szegényebbek lettünk, a mátyusföldi 
rendező, kultúrszervező visszaadta 
lelkét a teremtőjének.

1956-ban született Kossuton, na-
gyon korán megmutatkozott tehet-
sége, amikor lehetett szerepelt, szavalóversenyekre járt, a szenci 
gimnáziumban is aktív volt. 

1983-ban a Diószegi Kultúrközpontba kerül, az öntevékeny-amatőr 
művészeti csoportok irányítása tartozott hozzá. 1984 –től 1990-ig 
a Diószegi Kultúrközpont igazgatójaként tevékenykedett. 1984-től 
2007-ig a Csemadok Diószegi Alapszervezetének vezetőségi tagja. 
1993-ban Zsille Bélával közösen megalapították a Hahota színját-
szó csoportot, amely azóta is rendszeresen működik. Srejner Tibor 
vezetésével a Hahota többször megnyerte az amatőr színjátszók 
mátyusföldi fesztiváljának díját, darabjaikkal számos településen 
bemutatkoztak, ezzel közvetítve a magyar kultúrát, a magyar nyelvet, 
minőségi szinten, szeretetet vittek ezzel az emberek szívébe. 

2015-ben megkapta a Csemadok Közművelődési Díját. 
Emlékét megőrizzük, és példaként tekintünk rá. nt
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Az ismeretterjesztés és a közösségépítés 
jegyében szervezett honismereti sétát a Cse-
madok Pozsony-Óvárosi Alapszervezete. A 
„Pozsony belső hegyvidéke” elnevezésű ese-
ményén, a főváros szívében található Hegyi 
parkot, és több, a magyarsághoz kapcsoló-
dó emlékhelyet kerestek fel az érdeklődők, 
Brogyányi Mihály idegenvezető, az alapszer-
vezet vezetőségi tagjának irányításával. 

A Grassalkovich-palotától induló séta első 
állomása a Murmann magaslat volt, ahol az 
I. világháborúban elesett katonák tiszte-
letére emelt emlékmű található, ami csak 
1925-ben készült el, miután a Pozsonyi Vá-
rosszépítő Egylet felkarolta a kezdeménye-
zést. A nemzetek áldozataira emlékeztető 
alkotás, az egykori Mária Terézia-emlékmű 
gránittalapzatából készült el. 

A séta következő állomása a Hegyi park 
volt. A résztvevők megtekintették Pozsony 
egykori polgármestere, az erdélyi származású 
Justi Henrik tiszteletére állított emlékművet. 
Nevéhez kötődik többek között a városi mú-

Egy „preschpurgi háziúr” okoskodásai cím-
mel jelentette meg új könyvét a Pozsonyi 
Kifl i Polgári Társulás. A várostörténeti vá-
logatáskötetet a Csemadok pozsonyi szék-
házban mutatták be. 

„Elég bátor dolog egy ilyen könyv megjelen-
tetése” – ezt mondta Veres István, a kötet 
egyik szerzője, aki Korpás Árpád idegen-
vezetővel, a Pozsonyi Kifl i Polgári Társulás 
alelnökével közösen mutatta be a könyvet. 
Veres arra utalt, vajon kíváncsi-e a ma em-
bere arra, hogy milyen események zajlottak 

Csemadok Ekeli Alapszervezete mellett működő Ekeli Borbarátok 
Társasága szervezésében 2023. április 15-én valósult meg a XIII. 
Ekeli Borverseny, amelyen 74 bormintát értékelt a zsűri. A helyi 
Borbarátok Társasága több mint húsz éve alakult, és a mai napig 
őrzik, viszik tovább a szőlőtermesztés és a borkedvelés hagyományát. 
Mivel a község jó kapcsolatot ápol magyarországi testvértelepülé-
seivel, így csatlakoztak a mocsai és tárkányi borbarátok, valamint 
hazai településekől, így Pogrányból és Csallóközaranyosról is a 
borosgazdák. Az öt településről érkező borminták összeségében 
11 arany-, 39 ezüst- és 20 bronzminősítést kaptak. A kiértékelés 
után ízletes vacsorát fogyaszthattak a résztvevők, majd jó hangulatú 
beszélgetés közben kóstolhatták egymás borait. Vl

zeum alapítása, a csatornázás kiépítése, vala-
mint a park ligetté alakítása. Ezt követően a 
séta résztvevői meglátogatták a Sóltz Rezső 
emlékét őrző padot. Az egykori gyógyszerész, 
a park felügyelője volt, és az elbeszélések 
alapján, a legjobban azon a helyen szerette 
tölteni idejét, ahol a pad áll. 

De hiába a pad, a résztvevők nem pi-
hentek, hiszen várt rájuk a Kálvária útja, 
ahonnan a Mély úti Louders-i barlanghoz 
vezetett útjuk. Az 1858-as dél-franciaországi 
jelenés után terjedt el a Lourdes-i kegyhe-
lyek építése, és Pozsonyban egy bányaüreget 
alakítottak át erre a célra. A kegyhely falaira 
mára közel négyezer, hálából készítetett kő-
tábla került, amelyek között számos magyar 
nyelvű található. 

A Csemadok szervezésében megvalósult 
ismeretterjesztő séta résztvevői a Mély út 
végén köszöntek el egymástól. Voltak, akik 
a főpályaudvar felé vették az irányt, míg 
mások a Stefánia úton igyekeztek a belvárosi 
forgatagba. kk

a régmúltban. 
Hajlandóak 
v a g y u n k- e 
akár több 
száz évet visz-
szautazni az 
időben, hogy 
képet kapjunk 
a Vörös Ökör 
Fogadóról , 
vagy a Deák 
S z á l l ó r ó l? 
Érdekli-e a 
ma emberét a pozsonyi szobrok sorsa, vagy 
az, hogy miként épült az Öreg híd? Sokan 
adhattak igen választ, mert ez a kötet A 
pozsonyi sétatéren megy a villamos című, 
2014-ben megjelent könyv folytatása. 

Az írások, amellett, hogy számos informá-
ciót is tartalmaznak, színesek, és könnyen 
fogyaszthatók. Ahogy Korpás Árpád fogal-

mazott, „a színes történetek, a bulvárosabb 
hangvétel is a Pozsonyi Kifl i vállalásai közé 
tartozik.” Egyébként a könyvben találha-
tó történetek, csakúgy, mint az első kötet 
esetében, a Pozsonyi Kifl i internetes ma-
gazinjának cikkeiből válogatnak. Aki pedig 
kíváncsi a címszereplő kilétére, az sem fog 
csalódni, hiszen a Borsszem Jankó című 
élclap egyik fi gurája, Kraxelhuber Tóbiás, 
vagyis a „preschpurgi háziúr” alakja is fel-
bukkan. Egyébként a kötetben Jókai Mórról 
is olvashatunk, akit elsősorban nem az élc-
lapok miatt ismerünk, annak ellenére, hogy 
szerzője és szerkesztője is volt azoknak. Jó-
kai kapcsán pedig Görföl Jenő, a Csemadok 
országos titkára is megszólal a könyvben, 
méghozzá a Jókai-emléktábla okán. 

A bemutató végén a társulás névadója, 
vagyis a diós és mákos pozsonyi kifl i került 
az asztalra, hogy a résztvevők minden te-
kintetben jóllakottan távozzanak.  kk
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Mozgalmas volt április 
utolsó hétvégéje a Szenci já-
rásban. Április 29-én Egész-
ségdélutánt tartottak Szencen 
a művelődési központ Labi-
rintus előadótermében, ame-
lyen Dolán Rózsa doktornő 
jóvoltából nemcsak általános egészégügyi tanácsokat kaphattak az 
érdeklődők. A jelenlévő egészsgügyi dolgozók vércukor szintet és 
vérnyomást is mértek. Az előadásokban a vérnyomás tüneteiről, 

lehetséges okairól esett szó, 
de arról is, milyen következ-
ményei lehetnek a kezeletlen 
diabétesznek és a magas vér-
nyomásnak. Tippeket kaptak 
az érdeklődők, milyen fűszer-
rel vagy növénnyel kezelhető 
a cukorbetegség, mivel lehet 

megfelelő szinten tartani a vérnyomást. A másik előadásban a nyári 
betegségekről és a fertőző betegségekről esett szó. 

Vasárnap több alapszervezet vett részt a májusfa állítási ünnep-
ségeken, majálisokon. Szencen hagyományosan a Fehér Egérben 
várták a szórakozni vágyókat, énekkel és májusfa állítással szóra-
koztak a jelenlévők, természetesen ez az alkalom arra is jó, hogy 
nagyokat beszélgessenek a helyiek. A Csemadok-majálison Szitka 
Marika énekelt. Boldogfán és Gútoron is a Csemadok alapszervezet-
nek köszönhetően áll a májusfa. Ugyanezen a napon a Szenci járás 
bérletesei Győrbe a Víg özvegyre, Dunasápújfaluról és Magyarbélről 
Komáromba, a Pál utcai fi úk előadására mentek a csemadokosok, 
amelynek járásunkból, Magyarbélről is van szereplője.  fm

Április 1-jén Gímesen a 
Forgách-kastélyban hímes 
tojásokból nyílt kiállítás. A 
Zoboralján hímzett, írott tojá-
sok mintavilága színes, értékes. 
Az ősi hagyományokat tisztelők 
számára nagy értéket közvetít, 
szerencsére ennek a hagyomány-
nak még ma is vannak művelői. A kastély termeiben a koloni 
származásű Molnár Belány Szilvia hímes tojásaiból nyílt kiállítás, 
amely még ma is megtekinthető. A kiállítás megnyitóját kézműves 
foglalkozásokkal kötötték össze, ahol az érdeklődők nemcsak a 
tojás hímzés rejtelmeit ismerhették meg, többek között a kosárfo-
nást is elsajátíthatták. A kiállításra április 2-án, virágvasárnapon 
is várták az érdeklődőket. 

A Zoboralja ősi lányszokása a villőzés. A virágvasárnapi tradíció 
sok településen még ma is él. A lányok a villőnek nevezett fűzfaágat 
vitték magukkal, melyet szalagokkal díszítették és énekeltek. A régi 
időkben minden házhoz betértek, ma már csak a rokonokhoz, vagy 
a hagyományőrző csoportok tagjaihoz, jó ismerősökhöz mennek 
el. Az ének után a gazdasszonytól,, háziasszonytól ajándékba to-
jást kaptak, vagy más élelmet. A szokás mai napig él, Gímesen is, 
így a kastélyba is betértek a villőzők, akik régi hagyomány szerint 
énekeltek, mutatták be a hagyományt. Amig élnek tradícióink, él a 
kultúránk és él a magyar is. Tartsuk tehát meg, őrizzük meg, adjuk 
tovább őseink szokásait a fi atalabb generációnak.  bm

A barsbaracskai Kelecsényi-kastély április 16-án megtelt látogatók-
kal. A megnyitóban a Csemadok Barsbaracskai Alapszervezetének 
elnöke, Krcsmár Zsuzsanna örömét fejezte ki, hogy a községben 
ismét sikerült ilyen nagyszabású rendezványt tartani. A jelenlévő 
vendégeket a Csárdáskirálynő előadására hívták, az előadás után 
köszöntötték Hajtman Líviát, aki április 13-án ünnepelte hatva-
nadik születésnapját. Hajtman Lívia 20 éves korában mutatkozott 
be szólistaként, majd énekelt a Szlovák Nemzeti Színházban, a 
Szlovák Filharmóniában és több színházban is. A közönségnek 
bemutatkozott Kálmán Imre Csárdáskirálynőjének Szilviájaként, 
valamint Marica grófnőként is. A helyi születésű énekesnő is sze-
repelt a barsbaracskai Csárdáskirálynő előadásban, fellépett a 
barsbaracskai polgármester, Wurczer Péter, valamint Becse Szabó 
Szilvia, Bognár Hajnalka, Pfeiferlik Tamás és Sukola Tamás. Az 
előadás utáni beszélgetésben sokan elmondták, jó érzés, hogy eny-
nyi tehetséges énekesünk van, bízunk benne, hogy sok szereplési 
lehetőségük lesz, hiszen igazi közösségi élmény volt őket hallgatni. 
 Nt

Április 29-én nagy nyüzsgés volt Berencsen. A Csemadok Berencsi 
Alapszervezete és a helyi táncsoportok, a Pimpimpápa és az Őszi-
rózsa összefogtak, hogy Majálist szervezzenek. Hagyományosan 
feldíszítették a kultúrház előtti májusfát szalagokkal, közben a 
gyerekek népdalokat énekeltek. Mindenki kivonult, hogy részese 
lehessen e szép hagyománynak. Felléptek a gyerekek, felnőttek 
egyaránt, volt ének, furulyaszó, tánc minden mennyiségben. Asz-
szonyaink fi nomabbnál fi nomabb ínyencségeket sütöttek.

Bulival és kötetlen nótázással zártuk az ünnepélyt, ahol mindenki 
jól érezte magát és jót szórakozott. LK



6 2023. május

ELSÔ KÉZBÔL SZÍNES

A kassai Csemadok 
mellett működő Óvá-
rosi Nyugdíjas Szervezet 
április 3-án húsvétváró 
délutánt szervezett. A 
feldíszített húsvéti aszta-
lokról nem hiányozhat-
tak a tojások, nyuszik és 
báránykák mellett a frissen sütött illatos hazai sütemények és sok 
más általuk készített fi nomság. A klub vezetőjétől, Király-Csorba 
Erzsébettől azt is megtudhattuk, hogy a sok-sok új díszes húsvéti 
tojás mellett vannak több éves, akár 30-40 évvel ezelőtt festett 
tojások is, amelyek szinte ereklyeként kerülnek évente az asztalra. 
A fi nomságok ízlelgetése mellett gyerekkori emlékek, mondókák 
és versek is elhangzottak. CZL

Április 24-én a Cse-
madok Kassán is lehe-
tőséget kapott a Petőfi  
Irodalmi Múzeum által 
útjára indított vándorki-
állítás megtekintésére, 
amelyet a költő születé-
sének 200. évfordulója 

alkalmából hoztak létre. Barabás Miklós már messziről látszó 
festményével, Petőfi  arcképével ábrázolt autóbusz a kassai Thália 
Színház előtt várta az érdeklődőket. A Petőfi  Mozgó Buszmúzeum-
ban egy képzeletbeli utazáson vehettünk részt, melynek állomásain 
keresztül különleges játékos módszerekkel juthattunk el az elrejtett 
emléktárgyakhoz vagy életeseményekhez. Egy-egy vers, idézet és 
leírás is segítségül szolgált mindezek felszínre hozásában. Közösen 
tárhattuk fel a költő és családja fontos eseményeit, vagy éppen eddig 
ismeretlen titkait.  CzL

Petőfi Sándor születésének 
200. évfordulója alkalmából 
Nagykövesden  is állomásozott a 
Petőfi  200 Múzeumbusz. A mozgó-
buszon egy interaktív kiállítás volt 
megtekinthető, melynek keretén 
belül közelebb kerülhettünk köl-
tőnk életéhez, láthattuk életének 
állomásait, munkásságát. A kiállítás 
egyaránt volt érdekes a község kicsi-
nyeinek és nagyjainak. A kiállítás 
Magyarország Kassai Főkonzulátu-
sának támogatásával valósult meg 
a Petőfi  emlékév kapcsán.  ge

2023. április 21-én, a királyhelmeci Mailáth József Regionális 
Múzeumban zajlott a Csemadok Királyhelmeci Területi Választmá-
nya által szervezett Petőfi  Sándor Élete és Költészete című verseny, 
amely a Petőfi  Emlékév kapcsán hirdettek meg. A vetélkedőben a 
bodrogközi alapiskolákon kívül bekapcsolódott a sátoraljaújhelyi 
Petőfi  Sándor Református Általános Iskola is, akik kiemelkedő pont-

számmal a verseny győztesei 
lettek. A hazai csoportok 
sem maradtak el, hiszen a 
diákok példa értékű felké-
szüléssel érkeztek. A ren-
dezvény védnöke dr. Hetey 
Ágota Magyarország kassai 
főkonzulja volt.  GE.

A nemrégiben újjáalakult Csemadok Szomotori Alapszer-
vezet 2023. április 1-én tartotta „Húsvéti Készülődés“ elneve-
zésű rendezvényét, mely a helyi kultúrotthonban valósult meg. 
A rendezvényen résztvevő kicsiknek és nagyoknak lehetőségük 
adódott megismerkedni a hagyományos tojásfestés titkaival 
Jurtin Piroska, királyhelmeci kézműves irányításával. A délután 
jó hangulatban telt és reméljük sok ehhez hasonló rendezvény 
valósul még meg Szomotoron a helyi Csemadok Alapszervezet-
nek köszönhetően. ge

Április 11-én a kassai 
Márai Sándor téren, az 
író szobránál ünnepi 
megemlékezésre került 
sor Márai Sándor szüle-
tésének 123. évfordulója 
alkalmából. Ünnepi be-
szédet dr. Hetey Ágota, 
Magyarország kassai főkonzulja, majd Jaroslav Poláček, Kassa 
főpolgármestere mondtak. Az író családjának részéről Jáky Judit, 
Márai unokahúga állt meghatódottan a mikrofon elé. A köszöntő 
beszédeket követően a megemlékezés pillanatait Ádám Eszter és 
Poláčik Emma, a Márai Sándor Gimnázium diákjainak szavalatai 
színesítették. 

Az ünnepi koszorúzást követően az esemény a Márai Sándor 
Emlékkiállítás épületében folytatódott, ahol Piotr Bożyk lengyel 
szobrászművész, a krakkói Jan Matejko Művészeti Egyetem pro-
fesszora személyesen adta át a kiállítás számára a Márai Sándor 
ihlette kinetikus térplasztikáját. Az alkotó magyar barátja, dr. Ernyei 
Gyula művészettörténész, a Moholy-Nagy Művészeti Egyetem pro-
fesszora is szólt az ünnepségen. A nemes ajándékot Ötvös Anna, 
a kiállítás kurátora és a Csemadok nevében Hanesz Angelika, a 
Csemadok Kassai Városi Választmányának elnöke köszönték meg 
a művésznek. Az átadón Berky Barbara énekét és Marosz Ajna 
furulya játékát is megcsodálhattuk. Czl
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1964. április 11-e óta József Attila születésnapján ün-
nepeljük a magyar költészet napját. Ahogy minden esz-
tendőben, úgy idén is számos helyszínen tartott rendezvé-
nyeket a Csemadok a jeles nap alkalmából. Pozsonyban, 
a Csemadok-székházban, Zsapka Attila előadóművész 
megzenésített versekkel emlékezett a költészet napjára. A 
zenész a Csemadok Pozsony-Óvárosi Alapszervezetének 
meghívására érkezett a fővárosba, ahol lemezének dalaiból 
válogatott. Így megszólaltak Radnóti Miklós megzenésített 
költeményei is, de természetesen József Attila verseiből is 
válogatott az előadó. 

Miután az idei esztendő a Petőfi  Sándorra való emléke-
zés jegyében telik, a költőóriás, Szeptember végén című, 
megzenésített költeményével kedveskedett a hallgatóság-
nak. Petőfi  jó barátjától, a rimaszombati születésű Tompa 
Mihálytól is hallhattunk verset Zsapka Attila előadásában. 
Az előadóművész rendszeresen válogat Böröczki Mihály 
szombathelyi költő verseiből, így a pozsonyi előadására is 
hozott magával. Kilógott a megzenésített versek soraiból 

az a dal, amit Szécsi Pál énekelt annak idején. 
Az előadó elmondása alapján, azért esett a 
választása Szécsi Pál Himnusz a nyárhoz című 
számára, mert gyermekkorában sokat hallgat-
tak otthon Szécsi Pál lemezeket. 

Zsapka Attila a fellépésén sokat mesélt kö-
zönségének, így arról a Youtube-csatornáról 
is szót ejtett, amelyet VersZeneMűhely cím-
mel indított, azzal a céllal, hogy a költészetről, 
irodalomról beszélgessen meghívott vendé-
geivel.  Kk

A Csemadok Bódvavendégi 
Alapszervezete 2023. április 15-
én tartotta évzáró taggyűlését. 
A taggyűlést Horváth István, a 
Csemadok helyi elnöke nyitotta 
meg. 

A tanácskozást megtisztelte 
jelenlétével Köteles László, a 
Csemadok általános alelnöke, 
a Csemadok Kassa-környéki 
Területi Választmány tagja és 
Zborai Imre, a Csemadok Kas-
sa-környéki TV titkára, valamint 
Béres Tibor, Bódvavendégi köz-
ség polgármestere. 

A taggyűlés után kezdetét 
vette a megemlékezés a Cse-
madok Bódvavendégi Alap-
szervezete megalakulásának 
70., majd az ünnepi gálaműsor 
a Bódvavendégi Hagyományőr-
ző Csoport újjáalakulásának 30. 
évfordulója alakalmából. Az est 
műsorvezetője és háziasszonya 
Balázs Éva volt, aki elmondta: 
„Ma már nehéz megmondani, 
hogy a falu kulturális élete mi-

2023. április 14-én tartották a magyar 
költészet napját a Nagybalogi Alapisko-
lában, melyen 22 kisiskolás és 3 óvodás 
szavalt. A rendezvényen emlékeztek az 
iskolások Petőfi  Sándor születésének 200. 
évfordulójára és a szavalatok között el-
hangzottak a költő legismertebb versei 
is. A rendezvény szervezője a Csemadok 
Nagybalogi Alapszervezete volt. Kovács 
Edit, az iskola egykori igazgatónője el-
fogadta a meghívást és örömmel jött a 
gyerekek közé.

Pál Csaba, a Csemadok Nagybalogi Alap-
szervezetének elnöke a rendezvény végén 
megköszönte a gyerekek és felkészítők mun-
káját, majd kiosztotta az emléklapokat és 
átadta a szavalóknak a Szent László Társulat 
könyvadományát.  

Fotó: Vincze Marianna, pg

csoportot hozott létre. A most 
30 éves hagyományőrző csoport 
történetét ő kezdte írni, aki ak-
kor összeverbuválta a falu ifjait 
azzal a céllal, hogy az új társa-
dalmi rendszerben se vesszen 
feledésbe a nemzetünk kultu-
rális öröksége, és az, amit már 
korábban, a 70-es évek végén, 
országos szinten bemutatták az 
akkori táncosok. Akkor még 
nem sejthette, hogy milyen ma-
radandót alkotott!”

A Csemadok Bódvavendégi 
Alapszervezetének vezetősége - 
elismerésük jeléül – emléklapot 
adományozott a korábbi szerep-
lőknek, az eddigi fellépőknek, 
a csoport jelenlegi tagjainak és 

kor kezdődött, kisebb-nagyobb 
megszakításokkal hogyan is 
működött. 1952. március 1-jén 
Bódvavendégiben megalakult 
a Csemadok alapszervezete. 
Már akkor is voltak lelkes ta-
gok, akik színdarabot tanultak 
be, kiállításokat szerveztek, 
cigánytáncot és karikázót jár-
tak. Az 1979-es év mérföldkő 
a falu kulturális életében. Ide-
látogatott Méry Margit nép-
rajzkutató és Bodonyi András 
zenetanár is. Bodonyi András 
a későbbi években is részese 
volt a hagyományőrző csoport 
életének. Vitéz Király József az 
1992-es év tavaszán egy sere-
get toborzott maga köré, népi 
hagyományokat felelevenítő 

mindazoknak, akik az elmúlt há-
rom évtized alatt egy csipetnyit is 
elősegítették a község kulturális 
életének megmaradását és a ha-
gyományőrzés gyarapodását. 

A Csemadok Kassa-környéki 
Területi Választmány elnöksé-
ge és titkársága köszönőleve-
let nyújtott át a 30. születés-
napját ünneplő Bódvavendégi 
Hagyományőrző Csoportnak, 
a Szövetségben végzett áldo-
zatkész és példaadó munká-
jáért, Bódvavendégi község, 
de az egész Bódva-völgye és a 
Kanyapta mente magyar nem-
zeti közösségének kulturális, 
szellemi gyarapodásáért és meg-
maradásáért.  ZI
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Az idei évben ötvennegyedik alkalommal tartották meg a Czuczor 
Gergely Irodalmi és Kulturális Napokat Érsekújvárott a Csema-
dok alapszervezet szervezésében. A zárórendezvényt április 2-án 
tartották, amikoris a Felvidéki Citerazenekar lépett fel, a citerások 
vendégei voltak a Nemes Nagy Ágnes Művészeti Szakgimnázium 
diákjai, akik kárpát-medencei barangolásra hívták a nézőket, ugyanis 
népdal összeállításukban a Kárpát-medence tájainak és népeinek 
zenéiből válogattak. 

A Felvidéki Citerazenekar egyik tagja, Bystricky Imre, a műsor 
elején az Ó Szent István király dícsértessél népdalt adta elő. 

A Felvidéki Citerazenekarban több Nyugat-Szlovákiában működő 
citerazenekar és citerás zenél együtt. A csapat karmestere Hege-
dűs Béla népzenész, a Győri Nemzeti Színház tagja. A citerások 
zoboralji, csallóközi, ipoly menti, Vág-Garam közi, mátyusföldi, 
magyarbődi és gömöri népdalcsokrokat játszottak. Az előadás a 
himnusz éneklévésel ért véget. 

Érsekújvárban még nincsen Szent Istvánnak, az államalapítónak 
emlékműve, ennek ellenére minden évben megemlékeznek az 
államalapításról. Annak érdekében, hogy méltóbb legyen a meg-
emlékezés, hogy emlékeztessünk rá, Érsekújvárban a magyarok 
őslakosok, valamint azért is, hogy a magyarokban a nemzeti öntudat 
erősödhessen, fontos lenne a Szent István-szobor. Egy emlékmű 
jel, esetünkben azt is jelzi, hogy nem feledkezünk meg múltunkról, 
amibe bele tartozik első, szent királyunk emlékezete és tisztelete. 
A belépő díj tetszőleges volt, a zenekar az 500 euró bevételt az 
Érsekújvárban felállítandó Szent István szoborhoz ajánlotta fel.

Fotó: Varga Ildikó – nt

Rétén a Csemadok Rétei Alapszervezete szervezésében április 
22-én gálaestet tartottak, fellépett Szlezák Erika, Cséfalvay Zsolt, 
Fitos Péter, Kovács Katalin és Metzner Dóra. 

Szlezák Erika a Magnólia Trió polgári társulás elnöke, kántorként 
és jótékonysági szervezetek aktív szervezőjeként is tevékenykedik. 
Az ő ötlete és szorgalmazása alapján állt színpadon több tehetséges 
mátyusföldi énekes. A magyar nóta énekesek versenyén aranykoszo-
rús minősítést szerzett. Cséfalvay Zsolt fő zenei profi lja a magyar 
nóta és az operett. A Csemadok Országos Tanácsa és Nagykürtösi 
Területi Választmánya által meghirdetett 2022-es Őszirózsa nótaver-
seny abszolút győztese, aranykoszorús énekes. Fitos Péter leginkább 
a pop-rock slágerek éneklésében találta meg saját zenei világát. 
A nagyfödémesi Kovács Katalin korábban pedagógusként dolgozott, 
jelenleg a galántai Szabadidőközpontot vezeti. A zene a hobbija. És 
fellépett még egy ifjú hölgy, akit a rétei közönség nagyon jól ismer, 
hiszen szinte minden rendezvényen fellép a községben, de a járás és 
Pozsony csemadokos rendezvényeinek is gyakori szereplője. Az utat, 
ami a zene világába repítette őt, a Szenci járás közönsége nagyon jól 
ismeri. Metzner Dóra Réte község büszkesége, tehetséges előadó. 
A gálaesten elhangzottak magyaros énekek, pop slágerek, operett 
részletek, rockoperáink dalai, magyar nóták. A színes programnak 
köszönhetően feltöltődve térhetett haza a közönség, ismét csak 
megállapíthattuk, szerencsére nagyon sok tehetséges énekes van a 
Felvidéken, becsüljük meg őket. 

Fotó: Cséplő Ákos – fm

A húsvéti ünnepek utáni szombaton nótaestre várták a szórakozni 
vágyókat Félbe. A Csemadok Féli Alapszervezete Kosáry Judit 
aranykoszorús nótaénekest és a Vontszemű cigányzenekart látta 
vendégül. A magyar nótát 2014-ben hungarikummá nyilvánították. 
Az indoklás szerint a klasszikus magyar nóta „Nemzeti azonos-
ságunk része, ez a mi zenei anyanyelvünk, szervesen illeszkedik 

hagyományaink közé. A 
magyar nóta ritmusa egy-
felől a táncból ered, on-
nan hozza magával az ősi, 
ösztönös mozdulatokat, 
amely egyesül nyelvünk 
harmóniájával. A nóta 
nagy hatással volt a szá-
zadforduló kulturális-, és társadalmi életére, hozzájárult ahhoz, 
hogy a magyar lassan és nagy biztossággal kiszorította az idegen 
szavakat az általános nyelvhasználatból.“

Ebből a kincsből hallott több tucattal a féli közönség április 
15-én Kosáry Judit és a Vontszemű cigányzenekar előadásában, 
valamint a közönség előadásában is, hiszen a jó hangú, bátor 
énekesek megmutathatták tehetségüket.  fm


